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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:561 av Cecilia Widegren (M) Kris i socialtjänsten

Cecilia Widegren har frågat mig när regeringen och jag som ansvarigt statsråd avser att vidta angelägna åtgärder med anledning av den växande kris som många kommuner upplever i sin socialtjänst och vilket nationellt stöd regeringen kommer att bidra med. Frågan är ställd mot bakgrund av att det på olika sätt uppmärksammas att socialtjänsten och framförallt den sociala barn- och ungdomsvården i många kommuner är starkt påverkad utifrån det stora antalet ensamkommande barn som anlänt till Sverige och tas om hand av socialtjänsten. 

Som jag tidigare har påvisat i frågesvar till bl.a. Cecilia Widegren har regeringen vidtagit ett antal åtgärder för att stödja kommunerna med anledning av flyktingsituationen, bl.a. i mottagandet av ensamkommande barn. Exempel på detta är den nya placeringsformen stödboende som infördes från 1 januari 2016, en satsning på bemanning och kompetens inom den sociala barn- och ungdomsvården med 250 miljoner per år under 2016–2019 efter överenskommelse med Vänsterpartiet, höjda ersättningar till kommunerna för mottagande av nyanlända från 1 januari 2016 samt 9,8 miljarder extra till kommuner och landsting för att hantera den rådande flyktingsituationen. 

Regeringen ser också över om det finns regeländringar som är lämpliga att vidta, bl.a. med utgångspunkt från den lista med önskade regelförenklingar som inkommit från Sveriges Kommuner och Landsting där några av förslagen berör socialtjänstens område. Regeringen har vidtagit åtgärder för att skapa återhämtning i mottagandet och vi ser att antalet personer som söker asyl har minskat. Den sista veckan under 2015 var antalet ensamkommande barn som sökte asyl 369 att jämföra med siffror på mellan 1500–3000 per vecka under hösten 2015. 

För att uppnå en jämnare fördelning mellan kommunerna i mottagandet är det angeläget att kommunerna delar på ansvaret. De nya förutsättningarna för den sociala barn- och ungdomsvården ställer också nya krav på verksamheten. Exempel på sätt att organisera arbetet i kommunerna kan vara att skapa särskilda enheter för mottagandet av ensamkommande barn för att stärka mottagandet och för att kunna stärka arbetet med ensamkommande barn utan att det påverkar övrig verksamhet och för att på ett bättre sätt upprätthålla kvalitet och kompetens. 

En annan åtgärd i kommunerna kan vara att socialsekreterarna utför myndighetsutövande arbetsuppgifter så som utredning och uppföljning och att annan personal gör sådant som att söka placeringsplatser, hämta upp barn i andra kommuner m.m. Detta stödjs även genom den kunskap den nationella samordnaren för den sociala barn- och ungdomsvården inhämtar genom sina kommunbesök där vissa kommuner framgångsrikt arbetar på dessa sätt. 


Stockholm den 13 januari 2016


Åsa Regnér
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